

**СБОРНИК НАУЧНЫХ ТРУДОВ
III МЕЖДУНАРОДНОГО ФОРУМА
ПО ПЕДАГОГИЧЕСКОМУ ОБРАЗОВАНИЮ**



**ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ
ОБРАЗОВАНИЕ В
ИЗМЕНЯЮЩЕМСЯ
МИРЕ**



Часть 2



национальным творчеством татарского народа, закладывают

2018.32:316

А.Н. Хузиахметов
Казанский федеральный университет

2. Казань, Россия

A.A. Banerjee

Казанский федеральный университет

традициям и культуре. Используя их в воспитательном процессе можно не только ориентировать на укрепление своего здоровья, но и затронуть такие вопросы, как соблюдение режима дня, двигательная активность, закаливание, рациональное сочетание труда и отдыха [5].

МОДЕЛИРОВАНИЕ РАЗВИТИЯ КОГНИТИВНОГО ПОТЕНЦИАЛА БУДУЩЕГО УЧИТЕЛЯ

Выделение основных и вспомогательных функций национальных видов спорта, отслеживание их динамики в ходе этнокультурного развития базой для поиска возможных и выбора среди них оптимальных форм организаций соответствующей физкультурно-спортивной деятельности. Анализ современной педагогической теории и практики, позволяют сделать вывод о том, что актуальность развития национальных видов единоборств в рамках определенной культурной традиции объясняется как необходимостью утверждения гуманистической ориентации социальных отношений в этой области культуры, так и возможностями реализации их педагогического потенциала.

Отметим и то, что в современном учебно-воспитательном процессе недооценываются возможности национальной культуры и ее потенциал в духовно-нравственном развитии учащихся. В татарском народном наследии сокреждется огромное количество положительных педагогических мыслей, которые при целенаправленном изучении могли бы использоваться в учебно-воспитательном процессе [7]. В настоящее время совершенно очевидна целесообразность использования самобытных национальных видов борьбы в учебном процессе по физическому воспитанию. Популярность таких национальных видов спорта, как «Корэш» способствуют повышению интереса к национальной культуре, формированию чувства национальной самоидентификации и навыков межличностного, межэтнического общения.

Numepamyra

3. Кукциин, В. С. Этнопедагогика // В. С. Кукциин. М.: Издательство Московского педагогического социального института, 2002. – 304.
 4. Лепехин, И.И. Дневные заметки путешественника по различным провинциям Российской империи// И.И. Лепехин. Ч. 2. Спб., 1802. – С. 11-14, 151-153.
 5. Низматов, З. Г. Гуманистические основы педагогики / З. Г. Низматов. – М.: Высшая школа, 2004. – 400 с.
 6. Хайруллин, И.Т., Халиков, И.Ю. О фортрировании этнокультурной идентичности учащейся молодежи // «Образование и саморазвитие» №2(40). -2014. – С. 76-80.
 7. Хайруллин, И.Т., Халиков, И.Ю., Ильинин, О.В. Духовно-нравственный потенциал татарской народной педагогики // «Образование и саморазвитие» №1(43).-2015. –С.14-179.

в связи с этим, данная статья направлена на проектирование модели развития потенциала студента; на обоснование создания образовательного потенциала студента; на обоснование создания образования на всех этапах профессионального становления будущего специалиста; на раскрытие разницы между предыдущими потенциалами и когнитивной активности студентов; на разработку соответствующих условий (повышение уровня познавательных процессов студентов, учет личностной мотивационно-потребностной сферы студента, создание предпосылок для формирования Я-компетенции личности студента, обеспечение условий для реализации практических способностей студента; создание атмосферы кооперации и сотрудничества между всеми субъектами образовательного процесса в вузу); на обеспечение принципов когнитивного потенциала студентов (организация межпредметной интеграции знаний, наличие ценностного цепеполагания, учет личностного аспекта личности; обеспечение условий для самостоятельного конструирования образовательного пространства студентом; расширение у студентов опыта познавательной деятельности).

Слова: образовательная система вуза, когнитивная среда, студент, персонала, когнитивный потенциал, интеллектуальная способность, профессиональное становление, межпредметная интеграция, познавательные процессы, образовательный продукт, познавательная деятельность, образовательные технологии.

*A. N. Khuziainmetova
Kazan (Volga region) Federal University, Kazan, Russia*

MODELING OF STUDENT TEACHERS' COGNITIVE POTENTIAL DEVELOPMENT
Kazan (Volga region) Federal University, Kazan, Tatarstan, Russia

CALLING OF STUDENT TEACHERS' COUNCIL FOR THE 2011-2012 ACADEMIC YEAR

The relevance of the study of this problem is due to the importance of the p. sec. in connection with the need for the future specialisation.

ditional competencies and competitive factors in the labour market. This web-based modeling for the formation of a competitive specialist, which, in particular, is facilitated by the modeling of this process connected with the widening of a wide range of students' theoretic-cultural

С тивного потенциала студентов, возможностей его направления на актуализацию и развитие интеллектуально-когнитивных качеств студентов; проведена оценка результатов исследований.

Результаты

Структура и содержание модели

Исходя из динамики реализации модели в ходе развития когнитивного потенциала студентов, выделяются три этапа данного процесса в виде звеньев единой траектории интеллектуального развития: этап адаптации студента, этап его интеллектуального саморазвития и этап его профессиональной идентификации. Таким образом, проектирование модели развития когнитивного потенциала студентов строится на следующей основе: обеспечение интеграции гуманитарных, специальных и профессионально ориентированных дисциплин; создание образовательного пространства вуза с учетом взаимосвязи учебной и научной деятельности на всех этапах профессионального становления будущего специалиста; расширение форм социокультурного взаимодействия студентов с интеллектуальным потенциалом вуза; конструирование в процессе подготовки будущего специалиста его социально-профессиональной модели.

Успешность реализации модели развития кол-личивного потенциала студентов заключается в ее динамичном характере и направленности на актуализацию и творческой компетенции студентов. Речь в данном случае идет о развитии интеллектуального потенциала и когнитивной активности студентов, т.е. развитие творческого потенциала, инновационности и самостоятельной научной деятельности молодых людей. А это предполагает следующее: формирование у студентов представлений об интеллектуальном потенциале как о возможной стратегии профессионального роста; обеспечение навыков и знаний, связанных с общим развитием интеллектуально-когнитивных качеств у студентов, как будущих профессионалов; развитие персональных качеств и навыков, лежащих в основе когнитивного мышления и творческого поведения (творческий потенциал, чувство инициативы, способность к риску, самостоятельность, уверенность в себе, качества лидера и т.д.); разработка конкретных научно-исследовательских проектов и грантов. Все это должно осуществляться при соблюдении соответствующих условий, таких, как: повышение уровня познавательных процессов студента; учет особенностей мотивационно-потребностной сферы студентов; создание предпосылок для вращивания Я-концепции личности студента; обеспечение условий для реализации творческих способностей студента; создание атмосферы кооптерации и сотрудничества, исходящих между всеми субъектами образовательного процесса в вузе. Эти условия, из модели развития когнитивного потенциала студентов, предполагают знаний следующие принципы: организацию межпредметной интерпретативности обучения, наличие ценностного целеполагания; учет личностного аспекта образовательного

Организуя в ходе экспериментальной работы поизнавательный процессников в направлении его соответствия задачам развития когнитивного потенциала с учетом его актуализации в будущей профессии, мы стремились достичь наиболее эффективные преобразования. Как показало исследование, оценить эффективность развития когнитивного потенциала студентов не только с помощью диагностических процедур. В этой связи, мы использовали оперативную диагностику – опросы, беседы, анкетирование студентов. Следует отметить, что диагностический этап в ходе эксперимента имел практическое значение, так как способствовал выявлению у студентов актуального компонента развития когнитивного потенциала. Мы исходили из овки, что выпускник университета должен иметь также, помимо высокого интеллектуального развития, сформировавшуюся профессиональную направленность на основе устойчивого отношения к будущей профессии. При этом, гостность когнитивного потенциала предполагает и проявление социальной личностных молодых людей, например, в стремлении к реализации своих разнообразных способностей. Поэтому на диагностическом этапе происходило формирование у студентов представлений о когнитивном потенциале как о важной стратегии профессионального роста; развитие у них интеллектуально-когнитивных качеств и повышение мотивации к самоактуализации своего личного потенциала. В этой связи, мы ориентировались на следующие когнитивные критерии развития когнитивного потенциала студентов: владение новым способами деятельности и самовыражения, направленного на становление его сознания и активную интеллектуальную деятельность, готовность к практической реализации своих знаний; побуждение к восполнению дефицита действием; нахождение способов достижения конкретного результата, предопределенного научной задачей; наличие потребностей в познании, самореализации, самоутверждении, самоопределении, самоактуализации и профессиональном самосовершенствовании. В качестве диагностической методики нами избовалась идея опросника личностной ориентации Э. Шострема (Personal Orientation Inventory), позволяющего выявить динамику когнитивного потенциала студентов в педагогической практике вуза. Тестирование у будущих педагогов степени когнитивного потенциала проводилось в 2015-2016 учебном году: первоначально – в сентябре 2015 г., вторично – в мае 2016 г. в й экспериментальной и одной контрольной группах. В экспериментальную группу входило 24 студента 3 курса Института физики КФУ по специальности «Педагогическое мастерство», в контрольную группу входило 26 студентов 2 Института физики КФУ по специальности «Теория и технологии обучения». Результаты диагностирования представлены в таблице 1.

Таблица 1.

Развитие когнитивного потенциала студентов(«плос») – возрастание, «минус» – убывание показателей в %

за период сентябрь 2015 – май 2016 года)

Таблица I.

развитие когнитивного потенциала студентов («плос») «минус» - убывание показателей в % за период сентябрь 2015 - май 2016 года

Фактор	Уровни	Группы
Фактор 1: Уровень образования	Среднее	Контрольная группа
Фактор 2: Пол	Мужской	Экспериментальная группа

Формирование представлений о когнитивном потенциале как о возможной стратегии профессионального роста	+ 2,5 %	+ 35 %
Владение культурой мышления; способность к анализу и обобщению	- 1 %	+ 15 %
Умение строить выводы по изучаемой проблеме	- 1 %	+ 17 %
Умение ставить цель и выбирать оптимальные пути ее достижения	- 2 %	+ 35 %
Развитие интеллектуально-когнитивных качеств	+ 11 %	+ 48 %
Уровень мотивации к саморазвитию и повышению своей квалификации	- 3 %	+ 30 %
Стремление к самоактуализации своего когнитивного потенциала	- 4 %	+ 25 %

По сравнению с результатами контрольной группы в экспериментальной мы наблюдаем устойчивый рост по всем факторам. Таким образом, результатам диагностики мы наблюдаем, что динамика развития когнитивного потенциала студентов, принимавших участие в эксперименте, многократно превышает аналогичную динамику контрольной группы. Это, на наш взгляд, вполне убедительно свидетельствует об эффективности осуществляемых нами ходе экспериментальной работы преобразований учебного процесса в условиях университета. Динамика показателей когнитивного потенциала студентов входящих в состав основных компонентов способности к познавательной деятельности, свидетельствует также о том, что у большинства студентов повысилась динамика интеллектуального раздела данного потенциала (знания, умения и убеждения; высокая степень развития мышления; способность быстро мечтать приемы действий в соответствии с новыми условиями и т.д.). Вместе с тем уменьшилось число студентов с узким диапазоном теоретических знаний и слабым практическим опытом в определенной сфере деятельности. Все в изложении позволяет утверждать, что проведенное исследование подтверждает основные положения гипотезы. Однако этим не исчерпываются все вопросы связанные с изучением психолого-педагогических условий эффективного развития когнитивного потенциала студентов. Как нам представляется, специфика нашего исследования требуют вопросы развития способности к самоактуализации студентов своего когнитивного потенциала в процессе изучения профильных дисциплин, проблемы педагогической поддержки студентов в развитии их когнитивного потенциала; возможности внеаудиторной работы (в сфере исследовательской, научной деятельности) студентов с целью развития у них потенциала к любому виду умственной деятельности.

Формирование представлений о когнитивном потенциале как о возможной стратегии профессионального роста	+ 2,5 %	+ 35 %
Владение культурой мышления; способность к анализу и обобщению	- 1 %	+ 15 %
Умение строить выводы по изучаемой проблеме	- 1 %	+ 17 %
Умение ставить цель и выбирать оптимальные пути ее достижения	- 2 %	+ 35 %
Развитие интеллектуально-когнитивных качеств	+ 11 %	+ 48 %
Уровень мотивации к саморазвитию и пополнению своей квалификации	- 3 %	+ 30 %
Стремление к самоактуализации своего когнитивного потенциала	- 4 %	+ 25 %

Среди данного вузов, личностные факторы: они отражают личностные качества, которые характеризуют социальную направленность интеллекта на данную профессию, соответствующий поведенческий вектор и жизненную позицию. При этом, развитие когнитивного потенциала студентов предполагает собой совокупность и таких компонентов, как врожденные и приобретенные качества (физические, психические, умственные, социальные и т.д.) в их многообразии и взаимозависимости. Как показало исследование, наиболее значимых факторов развития когнитивного потенциала студентов следует отнести и такие внутренние факторы, которые представляют собой систему определенных сознательных побуждений (например, интересов, стремлений, взглядов и т.д.). Сама проблема развития интеллектуальных способностей, устремлений, интересов и т.д. Стремление к самоактуализации студентов в условиях вузовского профессионального обучения. В связи с

Дискуссионные вопросы

исходя из настоящего исследования, мы пришли к выводу, что теоретической основой развития когнитивного потенциала студентов следует считать не проблемное поле гуманитарных, специальных и профильных дисциплин, а ширение сферы взаимодействия с интеллектуальным потенциалом вуза и системы детерминантов интеллектуального потенциала молодых людей. К их числу можно отнести следующее: *макросоциальные факторы*: они предстают в виде внеучебной деятельности; мониторинг индивидуальных и групповых до-заний студентов; реализация информационной, интерактивной, презентационной, социальной и аффективной функций образовательного процесса. Всё должно активизироваться посредством когнитивной среды, куда входят социальные факторы: как правило, к ним относится специально организованная социальная среда.

Заключение

Исходя из настоящего исследования, мы пришли к выводу, что теоретической основой развития когнитивного потенциала студентов следует считать эмпирическое проблемное поле гуманитарных, специальных и профильных дисциплин; включение сферы взаимодействия с интеллектуальным потенциалом вуза и формирование внеучебной деятельности; мониторинг индивидуальных и групповых до-ваний студентов; реализация информационной, интерактивной, презентативной, социальной и аффективной функций образовательного процесса. Всё должно активизироваться посредством когнитивной среды, куда входят

Juneau Daily

- Литература

1. Азаров Ю. Студенты: возможности личного роста. М.: Высшее образование в России. 2002. *Individual Differences, 19, 181-194.*

- №1. - С. 50-57.

2. Айзенк Г.Ю. Интеллект: новый взгляд // Вопросы психологии. М. 1995.-№ 1.-С. 11-131.
[Originally published in 1933].

3. Ананьев Б. А. Человек как предмет познания. -Л.: Изд-во ЛГУ. 1968. 340 с.

4. Афанасьев В. Г. Общество: системность, познание и управление. М. Политехиздат. 1981. 432 с.

5. Бахтина О.В. Педагогические условия развития интеллекта студентов в образовательном процессе педагогического бакалавриата ... кандидата педагогических наук. Воронеж. 2007. - 203 с.

6. Величко-вский Б.М., Камюа М.С. Интеллектуальные системы и их моделирование. М. 1989. -С. 3. Greeno, J. (1989). A perspective on thinking. *American Psychologist, 44, 134-141.*

Наука. 2006. - С. 120-141.

7. Выгодский Н.В. Природа интеллектуальных способностей человека. -М.: Мир, 1989. -С. 3. Hunt, W. (2002). The information processing approach. *Educational Psychology Interactive, 22(1), 1-12.*

8. Valdosta, GA: Valdosta State University.

9. Lutz, S., & Hunt, W. (2004). Connecting cognitive development and constructivism: Implications for theory for instruction and assessment. *Constructivism in the Human Sciences, 9(1), 67-90.*

31. Fischer, K. W. (1980). A theory of cognitive development: The control and construction of hierarchies of skills. *Psychological Review*, 87, 47-53.

32. Greeno, J. (1989). A perspective on thinking. *American Psychologist*, 44, 13-14.

33. Huitt, W. (2002). *The information processing approach*. *Educational Psychology Interactive*. Valdosta, G.A.: Valdosta State University.

34. Lutz, S. & Huitt, W. (2004). Connecting cognitive development and constructivism: Implications from theory for instruction and assessment. *Constructivism in education: Opinions and second opinions on controversial issues*. Chicago, IL: The National Study for the Study of Education.

35. Phillips, D. (Ed.). (2000). *Constructivism in education: Opinions and second opinions on controversial issues*. Chicago, IL: The National Study for the Study of Education.

36. Stanton, W. (1993). A cognitive development framework. *Current Psychology*, 12(1), 26-47.

37. Suizzo, M.A. (2000, July/August). The social-emotional and cultural contexts of cognitive development: Neo-Piagetian perspectives. *Child development*, 71(4), 846-849.

УДК: 159.9.07; 316.6.

R.M. Khusainova, E.V. Sinyakina
Kazan Federal University, Kazan, Russia

г. Казань, Россия

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЦЕННОСТЕЙ И ДЕТЕЙ-МИГРАНТОВ

М.Рокина

Аннотация. С ростом миграции и других типов перемещений в иную культурную среду различий социальных групп часто звучит идея различия в ценностных предпочтениях, которое может являться серьезным препятствием для адаптации и интеграции детей в стране. Соответственно, исследование этнической идентичности и System-forming indicators жизненных ценностей детей-мусульман, живущих в бизнесе в Республике Татарстан, и детей-мигрантов из мусульманских семей является актуальной перспективой. Цель нашего исследования – определение, существуют ли особенности в ценностных ориентациях и какова этническая идентичность детей-мигрантов из стран СНГ и детей жителей России, на примере Республики Татарстан. Для реализации цели исследования был подобран следующий комплекс методик: тест Г.У.Солдатовой, С.В.Рыжковой «Типы этнической идентичности», методика М.Рокина «Ценностные ориентации», методика Ш. Шварца «Ценностный опросник». В результате анализа полученных данных были зафиксированы следующие особенности:

У детей-мигрантов, и у детей, коренных жителей РТ преобладает позитивная этническая идентичность, которая проявляется через сочетание позитивного отношения к собственному народу с позитивным отношением к другим народам. Дети-граждане РТ и дети-мигранты, являются представителями исламского общества, в выборе жизненных ценностях предпочитают традиционные ценности людей-мусульман: ценности «богатства», «доброты», «частичка семейной жизни».

Для детей-граждан РТ важен личный успех, достижения. Для детей-мигрантов важна безопасность в обществе.

Системообразующими показателями, зафиксированными по обеим исследуемым группам являются «здоровье», «благие запросы», «эффективность» и «независимость», «самостоятельность». Показатели «力量» и «достижения» являются системообразующими в группе детей-жителей РТ. Это те ценности, которые являются системообразующими в группе детей-мигрантов. Это те ценности, которые актуализируются при вступлении людей в контакт с кем-либо вне своей среды.

Ключевые слова: дети-мигранты, этническая идентичность, жизненные ценности.

R.M. Khusainova, E.V. Sinyakina
Kazan (Volga region) Federal University, Kazan, Russia

COMPARATIVE CHARACTERISTICS OF VALUES AND ETHNIC IDENTITY OF MIGRANT CHILDREN IN THE REPUBLIC OF TATARSTAN AND MIGRANT CHILDREN.

Abstract. With the growth of migration and other types of movement to another cultural environment and different social groups it often sounds the idea of difference in value perception, which can be a obstacle to the adaptation and integration of children into the host society. Accordingly, the analysis of ethnic identity and comparative analysis of the structure of life values of Muslim children in the Republic of Tatarstan and migrant children from Muslim families is relevant and meaningful. The purpose of our study is to determine whether there are specific features in value orientations and what is the ethnic identity of migrant children from CIS countries and children of the example of the Republic of Tatarstan. To implement the research goal, the following methods was selected: the test of G.S. Soldatova, S.V. Ryzhova "Types of ethnic identity", M. Solodtsova's methods "Value orientations", Sh. Schwartz's methods "Value questionnaire". As a result of analysis of the obtained data the following features were recorded:

Among migrant children and innate children of the Republic of Tatarstan prevails a positive attitude towards their own ethnic identity, which is manifested through the combination of a positive attitude towards own and a positive attitude towards other nations. Children-residents of the Republic of Tatarstan and migrant children, being representatives of Islamic society, prefer to choose traditional life values of Muslim people: values of "upbringing", "health", "high demands", "independence", "self-sufficiency". The indicators "power" and "influence" in business", "independence", "self-sufficiency" in business", "independence", "self-sufficiency" are system-forming in the group of children - residents of the Republic of Tatarstan. Among the values that are associated with success. Indicators of "traditions", "conformity", "attitudes" and "values" are system-forming in the group of migrant children. These are the values that are actual when people come into contact with someone outside their environment.

Keywords: migrant children, ethnic identity, life values.

Введение.

В свете последних мировых событий современное общество всё чаще становится с ростом миграции и других типов перемещений в иную культуру среди различных социальных групп. В современном российском обществе различия между гражданами из бывшего СССР часто возникает идея различия в курсе о миграции из стран бывшего СССР часто возникает идея различия в ценностных представлениях, которое, по мнению многих наблюдателей, может быть связано с различиями в культуре, языке, религии и т.д. Дети-мигранты являются серьезным препятствием для адаптации и интеграции детей в общество.

Культура, как и общество, базируется на системе ценностей. С.П. Берри [3]. Мы же в своей работе будем придерживаться определения, данное Черри, утверждающего, что ценности – это конструкты, которые